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Zadania na ¢wiczenia z RP na WNE, 2010/11 — Seria 4

. Rzucono 10 razy kostka. Jaka jest szansa otrzymania

a) 6 oczek co najmniej raz?

b) 5 oczek doktadnie 3 razy?

. Rzucono 10 razy symetryczna kostka. Jakie jest prawdopodobienistwo, ze w pierwszym

rzucie otrzymano szostke, jesli wiadomo, ze

a) otrzymano 3 szostki?

b) w nastepnych 9-ciu rzutach otrzymano szostki?

. Rzucono kostka 3 razy. Jakie jest prawdopodobieristwo tego, ze széstka wypadta co

najmniej dwa razy, jesli wiadomo, ze czworka i dwojka nie wypadly ani razu?

. Zdarzenia Ay, Ao, ..., A, sa niezalezne i maja jednakowe prawdopodobienstwo p. Jaka

jest szansa, ze

a) zajda wszystkie naraz?

b) nie zajdzie zadne z nich?
)
)

c¢) zajdzie dokltadnie jedno?

d) zajdzie przynajmniej jedno z nich?

. Dwaj gracze rzucaja po n razy symetryczna monetg. Jakie jest prawdopodobieristwo,

ze wyrzucy te sama liczbe ortow?

. Adam, Bolek i Czesio rzucaja po kolei moneta. Wygrywa ten, ktory pierwszy wyrzuci

orta. Znalez¢ szanse wygranej dla kazdego z graczy.

. Bolek i Lolek graja w szachy do momentu gdy jeden z nich wygra dwie partie pod rzad.

Jakie jest pradwopodobienistwo, ze wygra Lolek, jesli prawdopodobieistwo wygrania
przez niego pojedynczej partii wynosi p? Zaktadamy, ze wyniki poszczegélnych partii
sa niezalezne.

. Jakie jest prawdopodobienistwo, ze przy wielokrotnym rzycaniu parg kostek szescien-

nych, suma oczek 2 wypadnie przed suma oczek 47

. 7 jeziora wytowiono 200 ryb, oznakowano je i wypuszczono do wody. Po pewnym czasie

wyltowiono 100 ryb, a wsréd nich byto 8 oznakowanych. Za rozsadna ocene liczby ryb
w jeziorze mozna uznac liczbe ryb, dla ktérej zrealizowalo sie zdarzenie o najwiekszym
prawdopodobienstwie. Jaka to liczba?

W ciagu miesiaca firma sprzedata 10000 zegarkéw. Na podstawie danych z poprzed-
nich lat wiemy, ze prawdopodobienstwo, ze zegarek bedzie wymagal naprawy w czasie
objetym gwarancja, wynosi 0,000 1. Jakie (w przyblizeniu) jest prawdopodobienistwo,
ze nie wiecej niz 3 zegarki beda wymagaly naprawy w ramach gwarancji? Poda¢ osza-
cowanie btedu.
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(Zadanie Banacha o zapatkach) Pewien matematyk nosi w kieszeniach (lewej i prawej)
po jednym pudetku zapalek. Ilekroé¢ chce zapali¢ papierosa, siega do losowo wybranej
kieszeni. Jaka jest szansa, ze gdy po raz pierwszy wyciagnie puste pudetko, w drugim
bedzie k zapaltek? (k=0,1,2,...,m), gdzie m jest liczba zapatek w pelnym pudetku;
raktadamy, ze w chwili poczatkowej matematyk ma dwa pelne pudetka).

(Zadanie o podziale stawki) Szansa wygrania pojedynczej partii gry przez gracza A
wynosi p, i do zakoriczenia calej gry brakuje mu a wygranych partii; jego przeciw-
nikowi brakuje b wygranych partii. Niestety, pojedynek musi zosta¢ przerwany. Jak
sprawiedliwie podzieli¢ stawke? (Zaktadamy, ze nie ma remisow.)

Towarzystwo ubezpieczeniowe ma statych klientéw, ktérzy powoduja — w ciaggu ro-
ku — wypadek z prawdopodobieristwem 0,01 i 15% nowych klientow, powodujacych
wypadek z prawdopodobienistwem 0,4. Prawdopodobienstwo, ze dany klient bedzie
mial w ciggu roku wypadek jest dla niego niezmienne, niezalezne od tego, czy mial
wypadek poprzednio czy nie. Zatem prawdopodobienistwo, ze wybrany losowo klient
bedzie miat wypadek jest réwne 0, 0685, a prawdopodobienistwo, ze bedzie miat drugi,
jesli wiemy, ze mial pierwszy, jest rowne 0,3516 (warto to obliczy¢). Model zaktada, ze
nie ma nastepstw, a pomimo to spowodowanie wypadku zwieksza szanse powtdérnego
wypadku. Wyjasni¢ to.

Kierowcy dziela sie na ostroznych (jest ich 95%, i taki kierowca powoduje w ciagu roku
wypadek z prawdopodobieristwem 0,01) i piratow (jest ich 5%, szansa na wypadek w
ciaggu roku — 0,5). Wybrany losowo kierowca nie spowodowal wypadku w roku 2008
ani 2009. Jaka jest szansa, ze spowoduje wypadek w roku 20007



